
78 3. Les fon
tions 
al
ulables
ette liste. Soit r = hd(a) la ra
ine de a et l′′ = tl(a) la liste des sous-arbresimmédiats de a et s la liste des ra
ines des arbres de l′′. Alors si r; s appartientà G, g(l′) = 1 et g(l′′) = 1 on pose g(l) = 1 sinon on pose g(l) = 0. La fon
tion
g se dé�nit don
 par ré
urren
e bien fondée à partir de fon
tions 
al
ulables,
ar, d'après la proposition 3.7, les numéros des listes l′ et l′′ sont des entiersstri
tement inférieurs à 
elui de l. Elle est don
 
al
ulable.L'ensemble A, indu
tivement dé�ni par les règles f1, f2, . . ., en revan
he,n'est pas toujours dé
idable. Toutefois, il est semi-dé
idable. Soit x un élémentde E, on peut énumérer tous les arbres l'un après l'autre, et tester si 
ha
un estune dérivation dont la ra
ine est x, ou non. Si x est un élément de A, alors unetelle dérivation �nira bien par se présenter. Sinon, le pro
essus d'énumérationse poursuivra à l'in�ni.Proposition 3.14 (Les ensembles d'arbres indu
tivement dé�nis)Soit E un ensemble d'arbres arti
ulé et f1, f2, . . . un ensemble de règles e�e
tifsur l'ensemble E. Alors, le sous-ensemble A de E indu
tivement dé�ni par 
esrègles est semi-dé
idable.Démonstration. Soit g(x, y) la fon
tion 
al
ulable telle que g(x, y) = 1 si xest le numéro d'une dérivation d'un élément de E et la ra
ine de x est y et
g(x, y) = 0 sinon. La fon
tion h dé�nie par h(y) est le plus petit entier xtel que 1 −̇ g(x, y) = 0 
omposée ave
 la fon
tion 
onstante égale à 1 est unalgorithme de semi-dé
ision pour A. Si y appartient à A, alors h(y) = 1, sinon
h n'est pas dé�nie en y.3.3 L'élimination de la ré
urren
eL'ensemble des fon
tions 
al
ulables a une dé�nition alternative, qui, bienque moins naturelle que la dé�nition 3.1, sera utile dans la suite de 
e livre.Dé�nition 3.9L'ensemble C est indu
tivement dé�ni 
omme le plus petit ensemble 
ontenant� les proje
tions,� les fon
tions identiquement nulles,� la fon
tion su

esseur,� l'addition,


